Quimica Preu.JCT

CO1 Control: Estructura atomica.

1.

Un investigador propone que "el aumento de la temperatura acelera la tasa de fotosintesis en plantas
tropicales". Esta afirmacion es una hipoétesis porque:

a. Estarespaldada por décadas de estudios publicados.

b. Esuna descripcién matematica de un fenémeno natural.

c. Esuna suposicion comprobable, pero aun no verificada.

d. Explica mecanismos complejos como la adaptacion evolutiva.

En el método cientifico, los conceptos de hipdtesis, teoria y ley representan diferentes niveles de comprensiény
validacion. Una hipotesis es una explicacion provisional y comprobable sobre un fenémeno, mientras que una
teoria es un marco ampliamente aceptado que integra multiples evidencias y predicciones. Por otro lado, una
ley describe relaciones consistentes en la naturaleza, pero no explica el "porqué". Segun esto:

a. Una teoria se convierte en ley cuando se confirma experimentalmente.

b. Una ley cientifica explica las causas profundas de un fenédmeno.

¢. Una hipdtesis validada puede evolucionar hacia una teoria, pero no necesariamente en una ley.

d. Las teorias son menos rigurosas que las hipétesis.

Las mezclas se diferencian de las sustancias puras porque su composicién es variable y pueden separarse por
métodos fisicos (filtracion, destilacion, etc.). Las mezclas pueden ser homogéneas (ej: sal disuelta en agua) o
heterogéneas (ej: granito). ;Qué ejemplo ilustra una mezcla homogénea?

Agua con aceite.

Arenay piedras.

Una solucion de azucar en agua.

Ensalada de frutas.

o n oo

Un compuesto como el cloruro de sodio (NaCl) tiene propiedades distintas a las de sus elementos
constituyentes: el sodio (Na) es un metal reactivo y el cloro (Cl) es un gas toxico, pero el NaCl es un sélido
cristalino no reactivo y soluble en agua. Esto evidencia que:

a. Los compuestos mantienen las propiedades quimicas de sus elementos.

b. Enlos compuestos, los &tomos se unen quimicamente formando una sustancia con propiedades Unicas.

¢. ElI'NaCl es una mezcla homogénea de Nay Cl.

d. Los compuestos pueden separarse facilmente por métodos fisicos.

La densidad (p = masa/volumen) es una propiedad intensiva que permite distinguir materiales. Si tienes un
cubo de hierro (Fe) de 10 cm de arista (densidad = 7.87 g/cm3) y otro de aluminio (Al) de igual tamafio (densidad
=2.70 g/cm3), scudl afirmacién es correcta?

a. Elcubo de Al tiene mayor masa que el de Fe.

b. Ambos cubos ocupan el mismo volumen, pero el de Fe es mas denso.

¢. Elcubo de Fe flotaria en agua (densidad = 1 g/cm3).

d. Ladensidad del Al cambiaria si se divide el cubo en trozos.



6.

10.

11.

Al calentar un gramo de hielo a 0 °C hasta convertirlo en agua liquida a 4 °C, se observa que su volumen
disminuye (el agua alcanza su maxima densidad a 4 °C). Sin embargo, la masa permanece constante. Esto
demuestra que:

La densidad del agua disminuye al fundirse el hielo.

La masa no depende del estado fisico de la sustancia.

El volumen es inversamente proporcional a la temperatura.

El agua liquida siempre ocupa mas espacio que el hielo.

on oo

La destilacion simple se utiliza para separar liquidos con puntos de ebullicion muy distintos (ej: agua y etanol),
mientras que la destilacion fraccionada es eficaz para liquidos miscibles con puntos de ebullicién cercanos (ej:
componentes del petréleo). ;Qué propiedad fisica es clave para elegir entre estos métodos?

a. Ladensidad relativa de los liquidos.

b. La diferencia en los puntos de ebullicion.

c. Lapolaridad de las moléculas.

d. Laviscosidad de la mezcla.

En un laboratorio, se tiene una mezcla de arena fina y limaduras de hierro. Primero se usa un iman para
separar el hierro, y luego se disuelve la arena en agua para filtrarla. ;Por qué no es eficaz usar solo tamizado
para esta separacion?

a. Porque el tamizado solo separa sélidos por tamafio, no por propiedades magnéticas.

b. Porque la arenay el hierro tienen la misma densidad.

c. Porque el tamizado requiere que ambos componentes sean solubles.

d. Porque el hierro se oxida al contacto con el aire.

La decantacién es Util para separar liquidos inmiscibles (como agua y aceite) o sélidos suspendidos en liquidos
(como arena en agua). ;Qué propiedad permite que este método funcione?

a. Ladiferencia en la solubilidad de los componentes.

b. La diferencia en la densidad de las fases.

¢. Laconductividad eléctrica de los liquidos.

d. La capacidad de formar emulsiones estables.

Al freir un huevo, la clara pasa de transparente a blanca y sélida. Al mismo tiempo, el agua presente se evapora.
Respecto a estos procesos, ¢cudl afirmacion es correcta?

a. Solo ocurre un cambio fisico (evaporacion del agua).

b. Solo ocurre un cambio quimico (desnaturalizacién de proteinas).

¢. Ocurren ambos: un cambio quimico (solidificacion de proteinas) y uno fisico (evaporacion).

d. Ningun cambio, pues el huevo sigue siendo comestible.

El modelo atémico de J.J. Thomson (1897) comparaba el atomo con un "budin de pasas", donde las "pasas"
representaban:

a. Protones incrustados en una masa neutra.

b. Electrones dispersos en una nube de carga positiva.

¢. Neutrones distribuidos uniformemente.

d. Nducleos pequefios rodeados de electrones.



12. ;Qué caracteristica del modelo de Bohr no estaba presente en el modelo de Rutherford?
a. La existencia de un nucleo central con carga positiva.
b. La presencia de electrones alrededor del nucleo.
¢. Lacuantizacién de la energia de los electrones en 6rbitas definidas.
d. El concepto de espacio vacio entre el nucleo y los electrones.

13. Si combinamos los postulados de Dalton, Thomson y Bohr, ;cual afirmacién seria correcta?
a. Los atomos son indivisibles y tienen electrones en 6rbitas cuantizadas.
b. Los atomos contienen electrones inmersos en carga positiva y un nucleo denso.
c. Los atomos de un elemento son idénticos, tienen electrones y estos ocupan niveles de energia
definidos.
d. Los atomos pueden destruirse en reacciones nucleares y sus electrones forman una nube difusa.

14. Las particulas subatémicas fundamentales son el electrén, el proton y el neutrén. Respecto a sus propiedades,
¢cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?
a. El protdn tiene carga positiva y se encuentra en la nube electrénica.
El neutrdn tiene carga neutra y una masa similar a la del protén.
El electrén tiene carga negativa y la mayor parte de la masa del atomo.
El proton y el neutrdn tienen masas despreciables comparadas con el electrén.

an o

15. El nimero atémico (Z) de un elemento es 11y su nimero masico (A) es 23. ;Cual es la cantidad correcta de
protones, neutrones y electrones en un dtomo neutro de este elemento?
a. 11 protones, 11 neutrones, 11 electrones.
b. 11 protones, 12 neutrones, 11 electrones.
c. 12 protones, 11 neutrones, 12 electrones.
d. 11 protones, 23 neutrones, 11 electrones.

16. El carbono-14 (6C') y el nitrogeno-14 (;N'#) son ejemplos de:

Is6topos, porque tienen el mismo ndmero atémico.

Isébaros, porque tienen el mismo niimero masico pero distinto Z.
Isétonos, porque tienen igual cantidad de neutrones.
Isoelectrénicos, porque tienen el mismo numero de electrones.

o N oo

17. Union desconocido tiene 18 electrones y una carga +2. Sabiendo que su nimero atémico (Z) es 20, ¢qué
afirmacién es correcta?
a. Eselanién Caz (Z=20).
b. Es el catidn Ca%* (Z=20), que perdiod 2 electrones.
¢. Eselatomo neutro de argoén (Ar, Z=18).
d. Esunisétopo de potasio (K, Z=19).

18. En un modelo de bolas clasico, los atomos se representan como esferas de diferentes colores y tamafos. Si
queremos representar una molécula de oxigeno (O,) usando este modelo, ;cual seria la forma correcta de
hacerlo?

a. Dos esferas del mismo tamafio y color unidas por una barra rigida (enlace).

b. Una esfera grande (oxigeno) y dos pequefias (atomos de hidrégeno) unidas por barras.
c. Tres esferas del mismo tamafio formando un triangulo.

d. Una sola esfera grande que representa ambos atomos de oxigeno fusionados.



19. Dada la estructura de Bohr un atomo de sodio Na, que tiene nimero atémico 11 y masico 23, podemos
determinar que:

Nos encontramos frente a un isétopo.

Nos encontramos frente a un cation.

Nos encontramos frente a un anion.

Nos encontramos frente a un isoelectrénico.

o n oo

20. Dada la estructura de Bohr un atomo del Cloro, que tiene nimero atémico 11 y masico 23, podemos

determinar:
a. Nos encontramos frente a un isétono.
b. Nos encontramos frente a un catién.
c. Nos encontramos frente a un anién.
d. Nos encontramos frente a un isébaro.
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